



香港零售管理協會
就穩定嬰幼兒配方奶產品供應的措施
提交立法會食物安全及環境衛生事務委員會特別會議

意見書
2013年2月4日

香港零售管理協會對政府於二月一日公布一系列有關確保香港奶粉供應的措施有以下意見：

- (一) 香港零售管理協會支持政府協助本地家長購買奶粉的各項措施，包括設立政府熱線電話等等，讓本地家長放心。據政府統計，熱線電話至今已收到逾 2,000 名家長透過政府設立的熱線訂購奶粉。
- (二) 協會認為，非法水貨活動確實對香港部分地區的市民的日常生活造成影響，協會贊成任何能夠打擊非法水貨客的適當措施。
- (三) 至於政府建議修改《進出口（一般）規例》，限制帶兩罐奶粉出境，協會擔心會造成三輸局面。

1. 本港出生的嬰兒

- 根據政府統計處數字，2009 年至 2011 年共有超過 26.6 萬名於本港出生的嬰兒，估計有部分於內地生活。若限制奶粉數量出境，如何確保這些在本港出生的嬰兒有足夠奶粉食用？
- 此外，若一個家庭有 3 名於本港出生的嬰兒居於內地，限制帶兩罐奶粉出境，又如何令他們有足夠的奶粉食用？
- 若一個家庭連同 3 名本港出生的嬰兒出外旅遊，亦會受到有關限制，這些嬰兒如何有足夠奶粉於外遊期間食用？
- 如果他們為攜帶足夠的奶粉數量而增加出入境次數，會否為關口帶來更擠擁的人流，並對有關部門造成更大壓力？



2. 香港聲譽

- 本港崇尚自由貿易政策，不會限制任何合法購買貨物的進出口數量。今次規限每人攜帶兩罐奶粉的措施，是否對香港作為一個「自由港」的美譽造成損害？一旦其他貨品出現同樣情況，會否又再作同樣規限？香港是否仍算自由港？
- 對於來港的一般遊客，包括來自世界各地的旅客，購買奶粉自用或送禮，也因今次的建議限制而受到影響。政府相關的措施，是否同樣適用於以乘搭直通車或飛機離境？

3. 香港商貿經濟

- 自由行政策一直以來令多個界別受惠。除批發及零售業之外，亦帶動了市場營銷、物流運輸、進口代理等等行業，惠及業界數十萬僱員。協會擔心今次修改《進出口（一般）規例》的措施，會打擊各地旅客來港的購物意欲，因而直接影響本港商貿及經濟發展？
- 香港有零售商受惠於一簽多行的自由行政策，業務因而有所擴展，而大部分商戶已需要面對高昂租金，若迅速修改規例，會否對他們造成不公平？

以上三點，請政府有關當局審慎考慮。

— 完 —